
３ 　 ２０１６年河北省中考物理试卷—１
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卷Ⅰ（选择题　 １９分）
一、选择题（本大题共８个小题，共１９分。１ ～５小题为单选
题，每小题的四个选项中，只有一个选项符合题意，每小题
２分；６ ～８小题为多选题，每小题的四个选项中，有两个或
者两个以上选项符合题意，每小题３分，全选对的得３分，
选对但不全的得２分，有错选或不选的不得分）

１．下列估测最接近实际的是 （　 　 ）
Ａ．一袋早餐奶的质量约为５０ ｇ
Ｂ．普通居民楼一层的高度约为３ ｍ
Ｃ．绿色蔬菜保鲜的适宜温度约为３０ ℃
Ｄ．人平静时呼吸一次所用的时间约为９ ｓ

２．下列有关声音和电磁波的说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．手机和微波炉都会发出电磁波
Ｂ．钢琴是通过空气柱的振动发声的
Ｃ．利用次声波可以粉碎人体内的结石
Ｄ．女高音的“高”和引吭高歌的“高”都是指音调高

３．下列发生了物态变化的现象中，属于凝华的是（　 　 ）
Ａ．洒在地板砖上的水不见了
Ｂ．刚出冷库的冻肉比原来重
Ｃ．加在饮料中的冰块越来越小
Ｄ．放在衣柜里的樟脑丸变小了

４．探究凸透镜成像的规律时，光屏上得到一个倒立、缩小
的烛焰像，将蜡烛向凸透镜移近一倍焦距的距离。下列
烛焰成像情况，不可能出现的是 （　 　 ）
Ａ．缩小的实像　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ．等大的实像
Ｃ．放大的实像　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ．放大的虚像

５．下列关于惯性的说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．太空中的宇航员不具有惯性
Ｂ．物体运动时具有惯性，静止时不具有惯性
Ｃ．汽车在转弯时减速，是为了防止惯性带来的危害
Ｄ．运动员起跑时用力蹬地，是为了增大惯性提高成绩

６．下列关于电与磁的说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．磁场中某点的磁场方向是由放在该点的小磁针决定的
Ｂ．改变通电螺线管中电流的方向，可以改变通电螺线
管的Ｎ、Ｓ极

Ｃ．发电机是利用电磁感应原理制成的，工作时将机械
能转化为电能

Ｄ．只改变直流电动机的电流方向，直流电动机内线圈
的转向会发生改变

７．如图１所示，将一木块放在弹簧上，用手压木块，弹簧被
压缩。松开手，木块竖直向上飞起直到最高点。下列说
法正确的是 （　 　 ）

　 　 　 图１　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 图２
Ａ．手压木块时，手对木块的压力与弹簧对木块的支持
力是一对平衡力

Ｂ．弹簧恢复原状过程中，弹性势能不变
Ｃ．木块在没有离开弹簧前，所受弹力方向竖直向上
Ｄ．木块到达最高点时，只受到重力作用

８．如图２所示，电源电压不变。下列说法正确的是（　 　 ）
Ａ．只闭合Ｓ１，将Ｐ向左移动一段距离，电压表示数的变
化量与电流表示数的变化量的比值不变

Ｂ．只闭合Ｓ１，将Ｐ向左移动，Ｒ１消耗的功率增加
Ｃ．开关都闭合，将Ｐ向左移动，电压表的示数不变，电流
表的示数变小

Ｄ．开关都闭合，将Ｐ向左移动，Ｌ消耗的功率不变，Ｒ２
消耗的功率变小

卷Ⅰ（非选择题　 ４４分）
二、填空及简答题（本大题共５个小题；每空１分，作图１
分，共１４分）

９．小明坐在以３００ ｋｍ／ ｈ的速度行驶的高铁上，看到高速公路
上与高铁同向运动的汽车。若汽车的速度为１２０ ｋｍ ／ ｈ，

以汽车为参照物，高铁的速度为　 　 　 　 　 　 ｋｍ ／ ｈ。
当小明乘坐的高铁与另一轨道上的高铁相遇时，感觉到
车身有一点晃动，其原因是： 　

　 。
１０．阅读短文并回答下列问题：

光的全反射
一束激光从某种玻璃中射向空气（如图３所示），

保持入射点不动，改变入射角（每次增加０． ２°），当入
射角增大到４１． ８°时，折射光线消失，只存在入射光线
与反射光线，这种现象叫做光的全反射，发生这种现象
时的入射角叫做这种物质的临界角。当入射角大于临
界角时，只发生反射，不发生折射。

图３　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 图４
（１）上述玻璃的临界角是　 　 　 　 　 　 。
（２）折射光线消失后反射光线的亮度会增强，其原因
是折射光消失后，入射光几乎全部变为　 　 　 　 　 　 。
（３）当光从空气射向玻璃，　 　 　 　 　 　 　 　 （选填
“会”或“不会”）发生光的全反射现象。
（４）一个三棱镜由上述玻璃构成，让一束光垂直于玻
璃三棱镜的一个面射入（如图４所示），请在图中完成
这束入射光的光路图。

１１． 小明家新买了一个电热水器，刚接入电路，家里的空气
开关就断开了。他猜想造成空气开关断开的原因是：
①连入电路中的用电器总功率过大；②电热水器或插
头处短路。于是他请电工师傅检修后，将空气开关复
位，只让电热水器单独工作，家里标有“２ ０００ ｒ ／ ｋＷ·ｈ”
电能表的转盘３ ｍｉｎ内转了１００转，电热水器的功率为
　 　 　 　 Ｗ。小明猜想　 　 　 　 （选填序号）是正确
的。（已知电热水器接入电路前，小明家正在使用的
用电器的总功率约为３ ２００ Ｗ，空气开关允许通过的
最大电流为４０ Ａ
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１２． 如图５所示，瓶子里装有少量的水，用力打气，瓶塞向
上跳起，瓶内有白雾产生。白雾是　 　 　 　 　 　 形成
的。瓶塞向上跳起过程中，瓶内气体　 　 　 　 　 ，温
度降低，内能减小；其能量转化情况与四冲程汽油机
的　 　 　 　 　 　 冲程相同。

图５
１３．天然气燃烧时将　 　 　 　 　 能转化为　 　 　 　 　 能。
至少需要消耗　 　 　 　 　 　 ｍ３的天然气才能将质量为
２０ ｋｇ、初温为２０ ℃的水烧开。［标准大气压下ｃ水＝
４． ２ ×１０３ Ｊ ／（ｋｇ·℃），ｑ天然气＝３． ２ ×１０７ Ｊ ／ ｍ３］

三、实验探究题（本大题共３小题；第１４小题４分，第１５
小题６分，第１６小题７分，共１７分）

１４．用直角三角尺、重垂线来判断桌面是否水平。
操作方法：（也可以用图描述操作方法）

　

　

　

　

　

实验现象：①若桌面水平： ；
②若桌面不水平： 。
实验中利用的物理知识：重力的方向总是　 　 　 　 　 。

１５．探究水对容器底的压强。将一由Ａ和Ｂ构成、两端开口
的玻璃制品的底部扎上薄橡皮膜，做成容器。Ａ、Ｂ的横截
面积分别为ＳＡ和ＳＢ，且ＳＡ ＝ ２ＳＢ ＝４０ ｃｍ２。（容器壁的厚
度忽略不计，ρ水＝１． ０ ×１０３ ｋｇ ／ ｍ３，ｇ取１０ Ｎ／ ｋｇ）
实验过程如下：
①将容器固定在放有电子秤的铁架台上，使橡皮膜刚
好与电子秤完全接触，且电子秤的示数为零，如图６
所示。

智浪教育—普惠英才文库
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②往容器内分三次缓慢倒入适量的水，将收集的数据
填入表中。
③继续往容器内缓慢倒入６０ ｇ水后，水进入了容器中
Ｂ部分，且在Ｂ内的高度为１ ｃｍ。然后往容器内再分
三次缓慢倒入适量的水，再将收集的数据填入表中。
④计算水对容器底的压强。

图６

次数 １ ２ ３ ４ ５ ６

容器内水
的质量／ ｇ

６０ １００ １６０ ２４０ ３００ ３６０

电子秤
的读数／ ｇ

６０ １００ １６０ ２８０ ４００

容器内水
的深度／ ｃｍ

１． ５ ２． ５ ４ ７ １０ １３

水对容器底
的压强／ Ｐａ

１５０ ２５０ ４００ ７００ １ ０００ １ ３００

回答下列问题：
（１）将表格中的空白处补充完整。
（２）分析表中数据可知：水对容器底的压强与水的深
度　 　 　 　 　 。若在一底面积为４０ ｃｍ２ 的圆柱形容
器中装入３００ ｇ水，水对容器底的压强为　 　 　 　 　
Ｐａ，与表格中第５组数据对比可知，水对容器底的压强
与水受到的重力大小　 　 　 　 　 　 （选填“有关”或
“无关”）。
（３）容器Ａ部分的高度为　 　 　 　 　 ｃｍ。
【拓展】完成实验后，小明将一小合金块浸没在容器
中，Ｂ内水面上升了１ ｃｍ，电子秤的读数增加了８０ ｇ，
则合金块的密度为　 　 　 ｇ ／ ｃｍ３。

１６．小明利用如图７所示的电路“探究串、并联电路中电流
的关系”。

图７
（１）探究串联电路中电流的关系。
①用笔画线代替导线将开关Ｓ３ 连入电路中。（要求：
只闭合开关Ｓ３ 后，Ｒ１、Ｒ２ 以及电流表串联；导线不许
交叉）
②小明将Ｓ３闭合后，发现电流表均无示数。于是他用
一只电压表对电路故障（电路中只有一处故障）进行
了检测，将电压表接在Ｒ１ 两端时，电压表与电流表均
无示数；接在Ｒ２ 两端时，电压表有示数，电流表无示
数。电路中的故障是　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
小明排除故障后继续实验，读出了电路中各电流表的
示数，得到了串联电路中电流的关系是：串联电路中各
处电流相等。
（２）完成上述实验后，小明继续探究并联电路中电流
的关系。

图８
①各开关的连接情况是　 　 　 　 　 　 　 （填写各开关
断开或闭合）。
②分析实验中各电流表的读数（如图８所示），可知并
联电路中电流的关系是： 　 。
③电阻Ｒ１ ∶ Ｒ２ ＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 。
（３）为了验证结论的普遍性，你可以采用的方法是：
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

【拓展】在电源电压不变的情况下，小明两次实验中电
路消耗的最大功率与最小功率之比Ｐ最大∶ Ｐ最小＝ ＿＿＿＿
＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

四、计算应用题（本大题共２个小题；第１７小题６分，第１８小
题７分，共１３分。解答时，要求有必要的文字说明、公式
和计算步骤等，只写最后结果不得分）

１７．如图９所示，某建筑工地用电动机、定滑轮和斜面组成
的装置，将重为１ ６００ Ｎ的建材由斜面底端匀速拉到顶
端。已知斜面倾角为３０°，斜面高为４． ５ ｍ，建材移动
的速度为０． ４ ｍ ／ ｓ，电动机的输出功率为４００ Ｗ，斜面
的效率与整个装置的效率之比η１ ∶ η２ ＝ １０ ∶ ９。（忽略
定滑轮处摩擦及绳重）求：

图９

（１）对建材做的有用功；
（２）斜面的效率；
（３）电动机消耗的电能
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１８．如图１０所示，电源电压可调，灯泡Ｌ规格为“１５ Ｖ　
４５ Ｗ”，且灯丝电阻不随温度变化。电流表量程为
“０ ～ ０． ６ Ａ”和“０ ～ ３ Ａ”，滑动变阻器Ｒ的规格分别为
“２５ Ω　 ２ Ａ”和“１０ Ω　 ３ Ａ”。

图１０　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 图１１
（１）将电源电压调到１８ Ｖ，闭合开关，移动Ｐ，使灯泡正
常发光。求灯泡的电阻和灯泡消耗的最小功率。
（２）将电源电压调到１５ Ｖ，用定值电阻Ｒ０替换灯泡，Ｐ
置于中点Ａ，闭合开关，电流表指针指到满偏刻度的三
分之二位置（可能重新选择了电表量程和滑动变阻器
Ｒ）。然后将Ｐ从Ａ移到最左端Ｂ，两表示数的Ｉ － Ｕ关
系如图１１所示。通过计算判断所用滑动变阻器的
规格。


